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A foglyok száma folyton nő.
Budapest, február 18. (A sajtóbizott­

ság engedőimével) Besztercéről jelentik Az 
I Estnek :
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A bukovinai orosz vezérkart elfogtuk.
Az orosz fővezér öngyilkos lett. Hindenburg óriási győ­

zelme az orosz jobbbszárny fölött. Az oroszok menekülnek.

Az oroszok ellentállás nélkül felbom­
lott csoportokban menekülnek seregeink előtt. 
A hátramaradottakat nagy tömegekben fog­
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isten segítségével hős csapataink 
páratlan vitézsége világra szóló dia- ; 
dalt aratolt az orosz hadseregen. : 
Bukovinában hetekig tartó kemény i 
küzdelem után döntő diadalt arat- j 
lak csapataink az oroszokon, akik­
nek bukovinai vezérkarát is fog- \ 
lyul ejtettük. A szégyenletes vere­
ség hatása alatt az orosz fővezér 
öngyilkosságot követett el.

Az oroszok balszárnya, mely ed- > 
dig elözönlőbe Bukovinát és onnan , 
fenyegette Magyarországot: most I 
rendetlen futással menekül.
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Az elfogott orosz fővezér 
öngyilkos lett Radautzban.

Budapest, február 13. (A sajtóbizottság .engedelrnével.) Besztercéről 
jelentik Az Estnek :

Csapataink bevonultak Radautzba Az osztrák-magyar haderő 
oly váratlanul jelent meg és oly hirtelew özönlötte körül a vidékei, 
hogy a« oroszoknak, akik t pen a vissza vonulásra rendezkedtek, nem 
jutott idő a menekülésre

Az egész irodai és hsdseregközpout az osztrák magyar seregek 
kezébe jutott &z összes tervekkel, fölszereléesel, ezenkívül ott elfog­
ták a bukovinai orosz hadak vezérkarát teljes létszámban a vezető 
tábornokkal együtt. Az orosz fővezér öngyilkosságot követett ei 

Az oroszok roppant veresége Bukovinában.

■

■

Budapest, február 13. (A sajtóbizottság engedelrnével.) A világháború 
egyik legnagyobb szenzációjáról adnak hírt most Bukovinából érkező 
táviratok Hindenburg keletporoszországi győzelmeinek az aranyait kezdi 
ölteni a bukovinai nagy diadalsorozat, amelynek foglyait összeszámolni 
nem is lehet egyhamar. Tegnap példátlan gyorsasaggal folnyomulo csa­
pataink elfogták a támadó orosz s> n gek egész központi szervezetet.

Fehér hét IÄT Czillér

Ezt a nagy diadalt kiegészíti 
Hindenburg újabb nagy győzelme a 
mazuri tavak körül. A zseniális 
német hadvezér 26,000 újabb orosz 
foglyot ejtett nagy diadala alkal­
mával.

Jobb és balszárnyukon egyaránt 
rendkívül érzékeny vereségek érték 
az oroszokat: e nagy vereségek 
döntő hatással lesznek a hadműve­
letek további eredményeire.

*
Tudósításaink a következőket jelentik :

ják el.
K isménél próbálták megállítani egy 

időre csapatainkat, de súlyosan megver­
tük őket, mire fölhagytak minden ellen­
állással.
Orosz vereség a Kárpátokban

Budapest, február 13. (A sajtóbizott­
ság engedelrnével.) Az Estnek jelentik Mun­
kácsról :

A Latorca völgyből a németekkel együt­
tesen teljesen kivertük az ellenséget. Az 
oroszok eddigi helyeik)öl rendetlenül me­
nekülve hagyták ágyúikat és gépfegyve­
reiket.

A volóci vonatok nagyon sok foglyot
hoznak állandóan. Az oroszok ezen a vidé­
ken nem nagyon garázdálkodtak, csak élel­
miszereket vettek el és kivonuláskor igen 
nagy piszkot hagytak hátra. Az összes zsi­
dókat letartóztatták és elhurcolták ma­
gukkal.

Munkácson rendes az élet, az átvonuló 
németeket szeretettel fogadták, a város egyik 
utcáját Vilmos császárról nevezték el.

Orosz kém Romániában.
Budapest, február 13. Romáa buko­

vinai határközségben egy orosz tisztet letar­
tóztattak. Megállapítást nyert, hogy a tisztít 
kémkedni küldték Romániába.

Orosz- Lengyelország 
német kormányzója.

Berlin, február 13. Vilmos császár 
Orosz-Lengyelországnak a német had­
sereg által megszállott területére kor­
mányzóvá Tuelff gyalogsági táborno­
kot nevezte ki.

áruházában
nagy mennyiségű cérnavásznak maradékokban, egyes asztalterítők és asztalkendők erkezteK 
rendkivül olcsó árakban; Selyem, Trióé és Lüszter alsoszoknyak igen olcsón 
kerülnek eladásra. CZILLÉR IMRE.



Az angolok féltik az oroszokat.
Budapest, február 13. (Tad. cenz. táv.) 

Besztercéről jelentik:
Az oroszok megállás nélkül visszavo- 

nulnak. Az angol lapok is belemerik a visz 
szavonulást, azt Írják, hogy Bukovinában az 
osztrák magyar-német csapatok nyomása ren- j 
detlenségbe hozza az oroszok sorait. Alig , 
remélik Caernovitz megtartását.

Uzsoknál 
erősítést kapott az orosz.

Budapest, február 13. (A sajtóbizottság 
engedelrnével) A Pesti Hírlap haditudósítója 
jelenti a kárpáti harctérről:

Uzsoknál és Munkácstól északra nagy 
harcok folynak az oroszokkal, akik óriás erő 
sitéseket kaptak Elhaladásunk állandó, de 
la-su, mert seregeink munioiópótlásai nehéz­
ségekkel járnak s mert az orosz állásokat 
egyenkint megkerüléssel kell elfoglalni.

Orosz támadás Duklánál.
Budapest, február 13 (Saját tudósítónk 

távirata.) Az orosz taktika az egész háború 
alatt az volt, hogyha valahol kudarc érte, a 
hosszú front más helyén kíséreli meg erő 
teljes offenziváját. Most, hogy Bukovinában 
elvesztette az ellenség a talajt a lába alól, a 
Dukla szorosnál tesz folytonos kísérletet 
frontunk áttörésére. Azért választotta ezt a 
helyet, mert itt a terep nehézsége a legki 
sebb és mert egymás mellett négy ut vezet 
át a Kárpátokon. Az oroszok azonban csa­
lódtak, azt hitték, hogy itt leggyöngébb a 
frontunk, mert olyan erőkre találtak, a me 
lyeken minden támadásuk megtörik.

Az orosz hivatalok elhagyták 
Csernowitzot.

Budapest, február 13. Tegnap páncélos 
vonaton elszállították Osernowitzból az orosz 
állami bank kirendeltségének értékeit és 
iratait. A kormány hivatalnokok és családjaik 
elhagyták a várost. A lakosság lázas izga­
lommal várja az osztrák és magyar csapatok 
bevonulását.

A háború misztériumából.
— írások a katona szenvedéséről, bátor­

ságáról és a haláláról. —
A hangja úgy reszketett, mint a fehér 

templomok tömjén illatos boltivei alatt a 
praetációnak enyhe dallama.

Bent a szobában a villanylámpa fénye 
csendesen beragyogta a beszélő katonatiszt 
arcát.

A falakon grotesz árnyékok szállottak 
és olyanok voltak, mint valami modern, 
festő furesa alkotásai.

A téli este nyugodt bágyadtsága fe­
küdt a telkemre és valami néma áhítattal 
hallgattam a fiatel katonatiszt beszédét.

Beszédének rapszodikus tónusa, a sza­
vak között a forró, meleg szívnek érzelmi 
vonaglása, szemén és ajkain egy mindent 
megértő és mindent megbocsájtó ember 
nek szelíd mosolya valóságos bámulatra 
ragadott.

Amint hallgattam, hogy a szeretet és a 
megértés emberének drága tetei köntösé­
ben mesélget arról az állandó feszültséggel 
telt, fenyegető veszedelmekben gazdag, 
bizarr szépségekben ragyogó, fenséges em­
beri megnyilatkozásoktól pompázó danse 
macabréról, amit háborúnak nevezzünk, szi­
vemben éreztem a küzdő katonák sziveinek 
dobogását, ajkaimon éreztem ajkaik elszálló 
sóhajait és telkemet feszítette telkeik izzó 
bátorsága.

A szomszéd szobából halkan édes ke- 
r ngő hangjai csendültek fel. A fiatal kato­
natiszt arca lágyan elsimult. Nincs rajta 
most más, mint csendes elgondolkozás és 
bánatos emlékezés.

űz Egyesült Biharmegysi Bank 
és Központi Taftarekpénztár 

évi közgyűlése.
Tegnap délután tartotta Nagyvárad egyik 

legnagyobb és legkiválóbb pénzintézete; az 
Egyesült Biharmegyei Bank és Központi Taka-
rékpénztár részvénytársaság közgyűlését az in - 
tézet negyvenhatodik üzletévéről.

Természetes, hogy a rossz gazdasági évek 
után következtet világháború bénító hatását, 
mint minden, a pénzintézetek is megérezték. 
Ennek dacára az Egyesült Biharmegyei Bank 
és Központi Takarékpénztár az elmúlt évben is 
szép eredményt ért el, ami dr Popper Ákos 
vezérigazgató szaktudásának, körültekintő gon­
dosságának köszönhető.

A tegnapi beszámolón Markovits Antal 
elnökölt. A részvényesek közül jelenvoltak :

Zathureczky István, Roisman n Mór, dr Miskolczy 
Fersnc, Telegdy József, Braider Ármin, Farkas Izidor, 
Grósz Zsigmond, dr Grósz Menyhért dr Fássy Lajos, 
ifj. Moskovits Mór, Kiver Endre, Nagy Márton, 
Krausz Dávid, Kondás Vilmos, dr Popper Ákos, dr 
Matolay Károly, Biszterszky Iván, Hunyady Fereic. 
Rosenberg Izsó, dr Stern Ödön, dr Sarkady Lajos, 
Vály Géza, Wechsler József, dr Gyémánt Jenő, dr 
Rezső Mór, dr Várnay Ferenc, Lusztig Jakab, Hirsch 
Mór,’Róna Arraus, Kormos József, Rácz Jakab, Man­
del Elemér, Liehtniann Menyhért, dr Papp János, 
Hegedűs Nándor, dr Rácz Ödön, Szirmay János, 
Steuer Jakab, Középessy Kálmán, dr Konrád Márk, 
Kaczián Károly, Áron Menyhért, Molnár Henrik, dr 
Adóiján Ármin, Schütz Albert, Weisz Zsigmond, 
Neuländer Mihály, Bleyer Lajos, Gyémánt Mihály, 
Bleyer Ignác, Katona József, Bügler Jakab, Halász 
Gyula, Lindenbaum Jakab, ifj. Popper József, Popper 
Árpád, Kovács Kálmán. Halász Béla, Szűcs Izsó, 
Hranyiczky Kár«]y, Keller József, Klein Károly’ 
Morgenstern Jakab, Rothbarth N. Wiener Janő, 
Straub Ferenc, Bertram Brúnó, dr Károly Irén Jó­
zsef, Wertán Arthur, Vertár Ernő, Jónás Andor, 
Deutsch Herman Rótli János, Szödényi Nándor, dr 
Mártonffy Marcel, Petry János, Weimaun Béla, dr 
Tóth Ferenc, Petry Gyula, .Torzsák István, Mindy

Azután egy nagyot sóhajt és behízelgő 
hangon beszélni kezd.

Müven a háború.
Milyen a háború ? Ez igen nehéz kér­

dés. Kinek-kinek a telki diszpozíciója, Jd-?g- 
rendszere és hangulata szabja meg. Én azt 
tartom a háborúról, amit Barta ezredes, 
az első honvéd gyalogezred parancsnoka 
mondott.

Megsebesültén érkezett a fővárosba. Mi, 
fiatal tisztek, egy alkalommá! felkerestük és 
akkor mondta t Ijes meggyőződéssel:

„Fiuk ! A háború olyan érdekes, annyira 
izgalmas és gyönyörrel teljes, annyi meg­
indító pillanatban bővelkedő, hogy' felülmúl 
minden más színházat, ügy, hogy aki a be­
lépődíjat az életével fizeti meg, az sem fizette 
meg azt drágán.“

A háború milyen hatással volt reám, 
azt igazán csak akkor tudtam meg, mikor 
hazakerültem és alkalmam volt a gondol­
kodásra. Oly jó volt hónapok nélkülözései 
után élvezni a meleg szoba enyheségét, a 
parnlag ölelgető kényelmét, a szerető kezek 
cirógatásait. Hallgatni, nem a tüzdarazsak 
félelmes zümmögését, hanem azt a keltemig 
muzsikát, mely a kocsik robajából, a villa­
mosok cgilingeléséből és az emberi hangok 
foszlányaiból szövődik össze.

Oh I hogy megörült lelkem, mikor fe­
lém nyújtotta a békés és csendes étet jósá­
gos tündére simogató kezeit.

Milyen boldog voltam, mikor hónapok 
■ártengere, a hideg éjszakák, a megborzon­
gató jelenetek, a minden ideget és érzéket 
eltompitó pokoli szenvedésekkel telt napok 

Rezső, dr Lobié László, dr Szeghalmi Sándor, Fát* 
Sándor, Aufrieht Mór. Schwartz Mér. Steiner En»] 
dr Demetrovits Elek. L5wy Vilmos, Harkály János. 

' Grünwald Jenő. Kolliner Miklós, Erdélyi Jenő, Spitz 
j Jenő, Rerger Gyula.

A közgyűlés megnyitása után dr Popper 
Ákos vezérigazgató felolvasta az igazgatóság 

l jelentését az 1914. üzletévről. A jelentés egész 
terjedelmében a következő:

Három évi súlyos válság után, mely köz- 
i gazdasági életünk majdnem valamennyire kö­

rére kiterjedt, az 1914-ik év a depressió alól 
való megkönnyebbülés és normális viszonyok 
elkövetkezésébe vetett bizalom és remény je­
gyében indult.

Erre engedett következtetni a drága pénz­
viszonyoknak az év elején világszerte észlel- 
hető és bár lassú, de folytatólagos enyhülése , 

I mely nálunk az Osztrák-Magyar Bank kamat- 
i lábának az év első három hónapjában bekö- 
'■ vetkezett fokozatos leszállításában nyert kife- 
i jezést.

A pénzviszonyoknak eképen mutatkozó 
megkönnyebbülése mellett, a külpolitikai vi- 

| szonyokban is lényeges javulás állott be ; a 
| korábbi években egész gazdasági életünkre 
! nehezedő nyugtalanság és bizalmatlanság, mely 
! különösen a balkáni háborúk nyomán támad- 
' ható világháború rémével fenyegetett, lassans 
■ ként oszladozni kezdett és a helyzet általáno- 

feljavulásába vetett bizalom mindinkább erőre 
kapott.

E visszatérő bizalom hatása alatt az üz­
leti élet a hosszan tartó pangás után ismét 
megélénkült, mert a pénzintézetek a szükséges 
óvatosságból reájuk kényszerült tartózkodás 
keretein az újból feléledt vállalkozási kedv és 
üzleti tevékenység javára tágíthattak és a so­
káig tartó elszikkadás után újból jelentkező 
pénzforrások révén, az üzletfelek részéről mu­
tatkozó fokozottabb igények kielégítésére is 
gondolhattak

Intézetünknél is az év első felében e meg­
változott viszonyok hatása alatt élénkült meg 
az üzlet és bár a gazdasági válság legsúlyo­
sabb idejében sem zárkóztunk el üzletfeleink 
jogos igényei elől, sőt éppen akkor tartottuk 
helyénvalónak — természetesen a szükséges 
óvatosság határai között — minden erőnkből 
a piac támogatására lenni, mégis lényegesen 

után elém terült a nyugalom, a békés étet 
illatos szőnyege.

Milyen boldog voltam, mikor hazatérve 
újra feltámadtam. Mikor az öröm, az otthon­
valók, a mult, a jövő, a cigánymuzsika, a 
szépség, mind újra valósággá leltek, mikor 
felragyogott előttem a város fénylőn és csil­
logón és mindaz, ami azelőtt oly kedves és 
szeretett volt előttem.

Milyen jó volt érezni a tisztaságot és 
tudni azt, hogy ami a harctéren lefolyt, m 
mind álo volt. Nem tudtam ugyanis más­
nak képzelni a vetem történt eseményeket, 
mint egy színes mozifilm sselekmén'vének, 
melyet az ember álmában lát.

Mint valami szép, de kegyetlen álom 
képei rajzolódtak te emlékezetem érzékeny 
lemezére a lángtengerbsn álló falvak, n me­
nekülő lakosság sietése, a félrevert harangok 
jajszava, a sárral összekevert vérfolyamok, a 
gazdátlan testrészek, az útfélen heverő csen­
des halottak, az elhagyott házak üres ablak­
szemei, a felfűzött szuronyokon villogó nap­
sugár, a messziről félve pislákoló ssillagoos- 
kák, a tábori tüzek, a munkában tevő täz- 
vonal, mikor a puskák tűzni fellobbannak, 
mint valami meseváros szép lámpásai, a ro­
hamok alkalmával az ember torkok bábeli 
hangzavara, a sebesültek panaszos kiál­
tásai.

.Nincs hangszer, mely ujjongóbban tudná 
kifejezni örömömet, hogy újra itt lehettem, 
ahol az étet nem olyan brutális, ahol a hang 
csendes, a gesztus kedves és a hangulat 
Sr6p- Pogy milyen a háború? Olyan, hogy 
alig töltöttem sebesülésemből folgyógyultan 
pár napot itthon* erőt vett rajtam egy isme- 
retten és delejes nosztalgiar a harctér, a
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megkönnyebbült e feladatunk a pénzviszonyok 
kedvező alakulásával. Sőt ez tette lehetővé, 
hogy ott, hol gondos mérlegelés nem eile- 
nezte, újabb üzletek tekintetében is — bár 
mérsékelt terjedelemben — rendelkezésére le­
hettünk üzletfeleinknek. I

Sajnos a június 28-án történt gyászos 
merénylet, mely a trónörököspár eleiét oltotta 
ki, szomorú fordulattal vetett véget a gazda­
sági fellendülésnek.

A lábrakapott nyugtalanság legelőbb a ' 
takarékbetevök részéről nyilvánult meg, kiknek 
megriadt része — mint előrelátható volt — 
tömegesebben jelentkezett a pénzintézeteknél 
betéteikért. A mi intézetünknél ez időben tör­
tént betét-elvonások azonban jelentékeny be­
tétállományunkhoz viszonyítva, aránylag nem 
nagy összegre rúgtak ; mert bár betevő feleink i 
által jól ismert és részükről már megszokott I 
készségünknél fogva, az akkor jelentkezett be- ’ 
tevők igényeit minden korlátozás nélkül elé- ‘ 
gitettük ki, nagyobb betétapadás e réven nem 
mutatkozott, mert a betevő későbben megnyu­
godott. nagyrésze betétjeivel intézetünket újból 
fölkereste, sőt meglehetős számban uj betevők 
is jelentkeztek.

Egy hónappal a merénylet után tényleg I 
kitört a mindenektől rettegett világháború, mely ' 
világrészeket borítván lángba, egy borzalmai­
ban és pusztításaiban eddig soha nem ismert 
világháború nagy megpróbáltatásait hozta az ■ 
emberiségre

Nem akarunk e helyütt ezen jelenleg is 
dúló, gigászi világmérkőzés borzalmas részle- 
t eibe merülni és a nyomában járó súlyos kö­
vetkezményei közül röviden csak azokat akarjuk 
felemlíteni, melyek szükebb érdekeltségünk 
körét gazdaságilag és pénzügyileg érintik.

És itt örömmel jegyezhetjük fel, hogy e 
súlyos megpróbáltatások kihatásai, hála gaz- ; 
dasági és pénzügyi felkészültségünknek, egész i 
hazánkban nem öltöttek olyan méreteket, mi- i 
tyenektől a háború kitörésekor tartani lehetett, | 
habár a megelőző 2 évi kedvezőtlen termés : 
után az 1914. évi is rossz termést hozott, mely í 
különösen megyénkben bizonyult silánynak. — ; 
Ámbátor mindezen körülmények városunk és ' 
megyénk gazdasági és kereskedelmi életét su- i 
lyosan befolyásolták, nagyobb megrázkódtatás 
piacunkat nem érte; ehhez kétségtelenül a há- ; 
ború kitörése után életbelépett moratorium I 

enyhítő intézkedései is hozzájárultak, bár ezzel 
szemben a moratorium időközben bekövet­
kezett szűkítései már fokozottabb igényeke 
támasztottak a kötelezettek teljesítőképessége 

iránt.
A moratóriumból folyólag intézetünk ve­

zetőségére különösen nehéz feladat hárult ab­
ban az irányban, hogy azt az előzékeny és 
liberális eljárást, melyet üzletfelei minden ka­
tegóriájával szemben minden időben tanúsított 
a rendkívüli viszonyok súlya alatt is gyako­
rolhassa. Örömünkre szolgál ezzel kapcsolat­
ban jelenthetni, hogy tekintettel intézetünk jó 
megalapozottságára minden eshetőség felké­
szülve talált bennünket és törekvéseink az előbb 
vázolt irányban teljes sikerrel jártak. Míg egy­
részről adósainkkal szemben a legmesszebb­
menő méltányossággal voltunk és moratorium- 
adta jogunk mellőzésével senkitől indokolatla­
nul visszafizetést, de még törlesztést sem szor­
galmaztunk, addig másrészről saját hitelezőink­
kel szemben a szükséges mértéken túl is te­
hettünk eleget kötelezettségeinknek, betevőink 
irányában pedig a legelőzékenyebben járhat­
tunk el. mert a moratorium megszoritásaitól, 
sőt a szokásos felmondástól is eltekintve, min­
den indokolt esetben igényeik teljes kielé­
gítése erejéig állottunk betevőink rendelkezé­
sére.

Az elmúlt év pénzügyileg legfontosabb 
művelete a kibocsátott hadikölcsön volt, mely­
nek az egymilliárdot is messze túlhaladó fé­
nyes eredménye minden dokumentumnál éke­
sebben igazolja finánciális helyzetünk szilárd­
ságát. Nagy erkölcsi megelégedésünkre szolgál, 
hogy intézetünk a haza iránti szeretetböl fa­
kadó áldozatkészségnek az egész országban 
megnyilatkozott versengésében, a maga részé­
ről is kiváló eredményt tudott elérni. Az inté­
zetünknél lebonyolított jegyzések összege 
ugyanis az 1 és félmillió koronát is felülmúlta, 
melyben az intézet saját számlájára történt 
2C0.000 koronás jegyzése is szerepel. Igaz, 
hogy ezzel szemben intézetünk betétállomá­
nyából elvonások történtek, amelyeknek kész­
séges folyósításával igyekeztünk éppen az in­
tézetnél történt fenti szép jegyzési eredményt 

előmozdítani.
Ebben találja leginkább magyarázatát az, 

hogy takarékbetéteink 1913. évi december 
31-iki állománya 12.050,996’— K-ról az 1914. 

évi december 31-iki állomány 11 .o',7,26í1< \ al 
szemben 993,730 - K-val csökkent.

Váltóleszámítolásunkban az 1913 évi de- 
• cember 31-iki zárlat 25474 588’—állagával 
i szemben az 1914. évi december 31-iki zárlat 

25.207,548.— K állagot mutat és igy a vissza­
fizetés 267 04(1’ K, ami szintén azt bizonyítja, 
hogy váltóadósainkat lehetőleg kímélendő, je­
lentékenyebb visszafizetéseket nem szorgal­
maztunk.

Jelzálogkölcsönünk’és törlesztéses jelzálog­
kölcsöneink az 1914-ik év végén 6.063 936’ — K 

I állagot mutatnak szemben az 1913-ik évi 5877697 
K állaggal, úgy, hogy az emelkedés 186,239’
— K, amivel szemben az átruházott jelzálog­
kölcsönök 1914 december 31-iki 5 203,500
— K állománya az 1913 december 31-iki 
5 011,292 - K állagát 192,208 — K-val múlja 
felül, mig a folyamatba tett nagyobb összegű 
további átruházások lebonyolítását, melyeket a 
közbejött moratorium akasztott meg, ennek el­
múltával fogják megejteni.

Fedezett folyószámlái kihelyezéseink ősz 
szegét — a megelőző évben 1 millió koroná- 

i val történt apasztásával szemben — a súlyos­
bodott viszonyokra tekintettel tovább csök­
kenteni nem kívántuk, sőt abban némi uj 
folyósitások révén, valamennyi emelkedés mu­
tatkozik, amennyiben az 1914. évi december 
31-iki - 2.997,473 — K. állag, az 1913. évi 
december 31-iki — 2.870,400’— K állagnál 
127,073 — K-val nagyobb.

Értékpapir-áHományunkat a tőzsde bezá­
rását megelőző utolsó, azaz 1914. Julius 25-ikt 
tőzsdenapi árfolyam szerint értékeltük és az 
énnek alapján jelentkezett árfolyam-veszteséget 
az 1914-ik évi üzleti eredményből levonásba 
hoztuk. Bár nem fér kétség ahhoz, hogy csak­
nem tisztán állampapírokból és legelsöbbrendű 
záloglevelekből álló értékpapírjaink valódi ér­
téke a fenti beállított alacsony árfolyamnál jó­
val magasabb, mindazonáltal, megszokott szi­
gorú mérlegelésünk alapján, arra az állás­
pontra helyezkedtünk, hogy az értékpapírokat 
ma, a háború közepette csak még olcsóbban 
lehetne értékesíteni. Azért ép oly időszerűnek, 
mint elővigyázatosnak találtuk, hogy tartalé­
kunkból 300.000 koronát kihasítva, „Érték­
papír árfolyam különbözeti tartalék“ néven 
külön tartalékba helyezzünk, mire vonatkozó 
javaslatunkat, a megfelelő alapszabálymódo-

puskaporszag, a küzdelmek a szeretett 
magyar bajtársak után. Alig várom, hogy 
teljesen felépüljek és újra kis statisztája 
legyek ■’ háború pompás szinjátékáuak. Az j 
elhagyott fantasztikus színpadon.

Halottak napja.
Az országúton mendegéltünk. Körülőt- ’ 

tünk jobbra és balra hegyek emelkedtek. A j 
párák ránehezedtek a hegy koszorúkra és a 1 
páratelt levegőn keresztül felénk ragyogott ■ 
ezer apró tüzvilág. Néztük a kis csillago- I 
kai és rólad gondolkoztunk elhagyott, szép ' 
élet.

Eszünkbe jutott a nóta, amit már elfe­
ledtünk, az ajak, amely talán éppen most ; 
érettünk imát rebeg. Emlékeztünk elmúlt, 
átvirasztott éjszakákra, selyemruhás nőkre, i 
kávóházra, az életünk sziporkázó görög- 
tüzére.

Estefelé beértünk egy faluba. Olyan volt j 
mint a többi. Csupa rom és csupa piszok. 
Néha egy árva marha bőgése jajdult bele i 
az éjszakába Éhes volt szegény. Mi is éhe­
sek voltunk. A trén nem jött olyan gyorsan 
utánunk. Meg kellett elégedni az üres 
feketével.

Úgy tiz óra felé riadó vert fel bennün- ' 
két. Azonnal sorakoztunk. A kapitány | 
soraink előtt megállóit és felolvasott egy I 
parancsot.

— Meghagyom, hogy a falu mellett ! 
levő temetőben fekvő katonák sírját vilá­
gítsák ki és mondjanak imát az elesett baj- 
társakért.

Mindnyájan meglepetve hallgattuk a pa­
rancsot. Nem tudtuk, hogy halottak napja ,

van. Képzelhető milyen szomorú és bánatos 
volt ez az esténk.

Távol a hazai földtől, ahol sok drága 
halottunk fekszik, idegen földön tölteni a 
cyász és emlékezés ezen legmegbatóbb 
napját.

Először is a falu temetőjét kerestük fel. 
Ott domborultak egymás mellett a sirhantok, 
mirt fájó sebek. Gyertyákat is nagynehezen 
kerítettünk. Meggyujtotíuk ezeket és a gyer­
tyák lobogó és kísérteties Üdére fénye mel­
lett sorakoztattam a legénységemet. Anitán 
imádkozni kezdtünk A katholikusok letér­
deltek. a protenstánsok álltak Milyen imád­
ság volt ez. Olyan, amelyet az ember a fen­
ség és a r.obilitás csodálatraméltó állapoté 
ban mond az Istennek trónja előtt.

A fájdalom sápadtsága borította el ar
cainkat, a bánat kicsiny ráncokat rakott aj- l 
kaink köré és a szeretet, a meghatottság, I 
puha ezüst könnypatakja omlott bősé- i 
gesen.

Majd én beszélni kezdtem, a halottak- : 
napjának jelentőségéről, halottakról, elhunyt 
magyar katona testvéreinkről és ón, aki az­
előtt mindig olyan könnyelmű voltam, most 
olyan megindulást éreztem, hogy le kellett 
szememet sütni beszéd közben a főidre, fél­
tem, hogy különben az előtörő könnyök 
megakadályoznak a beszédben

A beszédem után, amint felnéztem a 
katonákra, mind könnyezett, zokogott, s 
olyan volt ez a csoport a halottak napi l 
gyertyák sárga fénye mellett, mégis, mint a 
magyar erő és bátorság szimbóluma.

A magyar erőé és bátorságé, amely min­
den akadályt leküzd.

A telegráfdrót oszlopára két kis veréb 
egyszerre száll . . .“

Az ének a háborúban a katonák lelkó- 
i nek zsongitó mákonya. Opium ez, amellyel 
! a múltak finom izét szívják a katonák aj 

kaikra.
Mikor felzeog az idegen ég sötét, csil- 

: lagszegekkel kivert baldakinja alatt a ma- 
i gyár nóta, amelyben az Alföld meleg nap- 
I sugara ragyog, a futófelhők enyhe játéka 
j rajzolódik, a kis falusi szobák rozmaring 
; illata terjeng és a meghatottság üde erője 
' hull, akkor könnyű a katona szive Száll- 
! száll, mint a fecske a drága hazai föld felé. 

Képzeletben benéz a kis ablakon, belép a 
kisszobába és megcsókolja a gyerekeket —

■ azután boldog és vidám. S mindezta magyar 
rróta tette.

Ha pedig bánatos anélkül a szive, akkor 
elénekii azokat a nótákat, amelyekben a 
bujdosó kurucok haragos villáma cikkázik, a 
temetésre szóló harang hangja kong, a sár­
guló akácok lehulló levelei muzsikálnak. 
Bánatot szerez magának a nótával, hogy 
annál könnyebben tűrje meglevő bánatát.

Szegény Fenyő hadnagyunk is nagyon 
szerette a nótázást. Estónkirrt összegyűltünk, 
ha nőm volt harc és énekeltünk hol vidámat, 
hol busát. Ekkor éneklés közben irtuk rw 
leggyorsabban a leveleket, a levelezőlapokat 
is. Ilyenkor volt a levátszellemültebb a hart 
gúlát a kedveseinkhez való Írásra.

Egy szomorú este, amely tele volt titkos 
sejtelmekkel, ismét együtt ültek Fenyő had 
naggyal. Ő a szokottnál levertebbnek lát 
szott. Az arca sárga volt, Alig vonszolta 
magát Teste néha idegesen megborzongott



sitás kapcsán, a mai közgyűlés során van 
szerencsénk előterjeszteni.

Ez alkalommal jelentjük be továbbá, hogy 
intézetünk kebelében fennállott áru-osztályun­
kat két évi működése után az elmúlt év első 
felében feloszlattuk, miután az ismétlődő rossz 
termések miatt oly üzlet, mely várakozásunk­
nak és igényünknek megfelelt volna, nem volt 
elérhető. Ezen üzletágunkban szerepelt kihe­
lyezéseink, egy kis hányad kivételével azóta 
már be is folytak, mig az utóbbinak befolyta 
a moratorium után várható.

Áttérve az 1914-ik év üzleti eredményére, 
fel kell említenünk, hogy különféle kihelyezé­
seink kamathozama a viszonyok alakulásához 
mérten a megelőző évihez viszonyítva, amidőn 
az uralkodott nagy pénzdrágaság folytán üzleti 
tőkéinket az egész éven át lényegesen maga­
sabb kamatláb mellett lehetett gyümölcsöztet- 
nüuk, természetszerűleg kisebb volt Az év első 
felében érvényben volt alacsonyabb bankráta 
arányában, kihelyezéseink után is mérsékeltebb 
kamatlábat hoztunk számításba, melyet az. év 
második felében a magasabb bank-kamatláb 
dacára sem emeltünk soha azon mérsékelt 
nívón túl, melyet méltányossági elvek jelöltek 
meg nekünk annak indokából, hogy a meg- 
sulyosbodott viszonyok közepette fokozottabb 
előzékenységgel legyünk ügyfeleink szolgá­
latára.

Mindamellett a különféle üzletágakban 
mutatkozó eredmények teljesen kielégítők vol­
tak és ha tisztán a rendkívüli viszonyok­
ból folyó okok nem tettek volna rendkí­
vüli leírásokat szükségessé, ez idei üzleti ered­
ményünk sem maradt volna lényegesen az 
előbbi évek eredményei mögött. A háború ál­
tal előidézett rosszabb gazdasági helyzetre te­
kintettel azonban kinnlevőségeink bonitásának 
mérlegelésénél a szokásosáéi is szigorúbb 
mértéket kellett alkalmaznunk, hogy ezzel is a 
moratórium liquidálása nyomán feltáruló va- , 
lódi helyzetet, amennyire ez ma megítélhető 
volt, escomptáljuk.

Ezen gondos bírálatunk eredménye azon 
490,950 76 korona összeg, melyet mérlegünk­
ben leírásokra fordítottunk és melyben az ér­
tékpapíroknál szenvedett árfolyam-veszteség is 
bennfoglaltatik.

Ezen veszteségek leírása után az elmúlt 
üzletév nyeresége 445,684'66 korona, melynek 

Leült mellénk és valóságos könyörgő han­
gon kért engem, hogy énekeljem el as ő 
nótáját.

Eléggé jól tudok énekelni. Most azon- i 
ban, hogy szegény Fenyő hadnagyot meg 
vigasztaljam, még inkább igyekeztem szé­
pen énekelni. Rákeztem: j

A telegráfdrót oszlopára
Két kis veréb egyszerre szállá . . .

Láttam, amint már mindjárt az első tak­
tusnál, elhomályosultak a Fenyő hadnagy ; 
szemei Görcsös zokogás vett rajta erőt 
később, s úgy sirt, mint valami beteg i 
gyerek.

A kabátja zsebéből kivett majd egy 
gyűrött fényképet. Egy merengő szemű 
leányt ábrázolt. Megcsókolta a fényképet 
amelyről látszott, hogy sokszor szokott vele 
Fenyő hadnagy magányosan elbeszélgetni.

Adj nemsokára véget ért és Fenyő 
hadnagy megölelt, s még mindig szomorúan 
köszönte meg, hogy teljesítettem kérését.

Azután tovább énekeltünk és lassan- 
kint látszott, hogy a hadnagy magához tér.

Ami ezután következett az nagyon 
gyorsan és váratlanul történt

Másnap reggel ütközetbe bocsájtkoz 
tunk és egy golyó a Fenyő hadnagy szó­
rnom szivét ütötte keresztül. Szegény ba 
rátom a karjaim között lehelte ki lelkét és 
egy utolsó búcsúzó mozdulattal átadta ne­
kem a gyürütt fényképeit, amely teljesen vé­
res volt.

Még egyet vonaglott és a lelke csende­
sen elszállt boldogabb országba.

(—a.)

felosztására vonatkozó indítványainkat a kö­
vetkezőkben terjesztjük elé:

A közgyűlés rendelkezésére áll a múlt 
évi nyereség-áthozat 20,012'76 K.., hozzáadva 
az ezidei nyereség 445,684'66 K összesen — 
465,697'42 K.

Fizettéssék osztalékul 22,000 drb 400 K 
n. é. részvény után részvényenként 16'— K = 
352,000' — K, a tartalékalap gyarapítására az 
alapszabályszerü 5 százalék, 22,842'— K, he­
lyett 30,000' — K, alapszabályszerü jutalé­
kokra 53,481' K, a nyugdíjalap gyarapí­
tására 4,456 — K, jótékony célokra 5,500' — 
K, összesen — 445,437 — K a fennmaradó 
20,260'42 K pedig a kővetkező évre vites­
sék át.

Jótékony célú akciónk folytatásaképpen az 
általunk már megelőzőleg kezdeményezett „In­
gyen kenyér“ intézménynek az elmúlt évben 
is juttattunk további segélyeket, mig a háború 
kitörése után a hadbavonultak hátramaradott 
családjainak felsegélyezéséhez 2000 koronával 
járultunk

Ezzel kapcsolatban jelezzük, hogy a múlt 
évi nyereségből jótékony célokra fordítani ja­
vasolt 5500 koronából megfelelő összeget a 
hadban megrokkant katonák segélyezésére kí­
vánunk fordítani

Megnyugvással tölt el, hogy az elmúlt év 
rendkivlli viszonyai között is sikerült üzleti 
eljárásunkban azokat az irányelveket követnünk, 
melyekben közgazdasági hivatásunk erkölcsi 
feladatát látjuk s amelynek eredményes meg­
oldására irányult mindenkor legjobb törek­
vésünk.

Ha a t. Közgyűlés javaslatainkat elfogadja, 
kérjük elrendelni, hogy az osztalék f. hó 15-től 
kezdve, az 1—22,000 számú részvényeink 4. 
szelvényei ellenében, helyben pénztárunknál, 
Budapesten a Magyar Általános Hitelbank fő­
pénztáránál és a Wiener Bankverein magyar­
országi fióktelepének főpénztáránál költségmen­
tesen kifizettessék.

A jelentést a mérleggel és a felügyelő- 
bizottság jelentésével együtt elfogadták és a 
szokásos felmentést megadták.

A nyugdíjalapról szóló számadást, amely 
szerint s nyugdíjalap vagyona 379 916 korona, 
szintén elfogadták.

Ezután a választmányból kilépő 21 tag 
helyére a következőket választották be :

Dr Fisch Áron, Fleischer Ignác, Grosz 
Imre, Hranyiczky Károly, Helfy József, Jerzsák 
István, Középessy Kálmán, dr Konrád Béla, 
Kirch Árpád, dr Konrád Jenő, Lausch Károly, 
Lőwy Vilmos, dr Lévay Béla, Molnár Henrik, 
dr Nemes Áron, dr Réti Ignác, Róth János, 
Sebes Gyula. Szmazsenka Ernő. Zlinszky 
Béla.

Végül a közgyűlés, az alapszabályok 45. 
§-ának megváltoztatásával elhatározták, hogy 
egy értékpapír árfolyam különbözeti tartalék­
alapot létesít és erre a a célra a rendes tarta­
lék-alapból 300000 koronát kihasít.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Prémet a katonádnak.
A téli háború borzalmai 

ellen harcosainknak prémre 
ran szükségük. Enyhítsük szen­
vedéseiket és küldjük egyetlen 
darab prémünket is a Hddse- 
gélyzö Hivatalnak, Budapest, 
Váciad,cd 38 A szállítás díj­
mentes.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
kícserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyors és biztos hatású az 
T-po jegyű HARMAT TEJ CRÉME és hoz­
závaló Borax szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoczy-ut 7/B 
Telefon 13—02

Elmarad az uj kórház építése.
Az Incze-oég visszavonta ajánlatát 
— A háború után építik csak a 

kórházat.

Pár év óta Bihar vármegyének legna­
gyobb jelentőségű ügje volt az uj kórház 
építése. Az egész vármegye közönsége alig 

I várta már, hogy megvalósuljon a több mil­
liós intézmény. Mikor már minden akadálya 

! el volt hárítva a nagyszabású építkezésnek, 
megkezdése elől, egyszerre kiütött a világ­
háború és ezzel bizonytalan időre ki lett 
tolva az építkezés megkezdése is. A háború 
kitörése előtt a legszenvedélyesebb küzdelem 
folyt az építkezési munkálatokért. Egyetem- 
leges ajánlatot a Szunyogh Gerster Megyeri 
és az Incze Lajos és társa cég tettek.

Biharvármegye törvényhatósága a Gers- 
I tér féle ajánlatot előnyösebbnek találta és 

így őt bízta meg az építkezésekkel. A vár- 
| megye határozatába az Incze Lajos és társa 
: cég nem nyugodott bele és felebbezést jelem 

tett be. Felebbezésében világosan kifejtette, 
hogy az Incze cég, ajánlatának elutasítása 
által negyedmillió korona károsodás érné a

■ vármegyét.
A felebbezést a kórházi választmány 

i annak idején fel is terjesztette a miniszter- 
í hez. Azóta már több mint két hónap telt »1 
i anélkül, hogy bármily irányban is történt
■ volna döntés.

Tegnap újabb beadvány érkezett a vár- 
I megyéhez a közkórház építése dolgában. 

Incze Lajos és társa vállalata kijelentik, hogy 
most már egyáltalán nem reflektálnak az 
építkezésére. A beadvány érthető meglepe­
tést idézett elő annál is inkább, mert va-

■ gyón valószínűnek látszott, hogy a minisz- 
j tér meg fogja változtatni a vármegye ha­

tározatát. Megkérdeztük ebben a dologba« 
az Incze cég egyik belső tagját, aki a kö­
vetkezőket mondta :

— A közszállitásokról alkotott szabály­
rendelet értelmében előirt 75 nap felebbe- 
zésünk beadása óta eltelt. Mi tehát ma már 
nem vagyunk kötelesek előbb tett ajánlato- 

1 kát magunkra nézve kötelezőnek tekinteni. 
Ezért vontuk vissza ajánlatu kat és kértük 
óvadékunk kiutalását. Mi tehát nem a fe­
lebbezést vontuk vissza, hanem csak az 
ajánlatunkat. A vármegyére nézve emez el­
határozásunk egynegy d millió korona több­
let kiadást jelent. Különben ajánlatunk 
visszavonására a jelenlegi háborús viszonyok 
is késztettek. Illetékes helyről nyert értés«

I sülősünk szerint ugyanis a kórház építéséből 
jó időig nem lesz semmi. A minisztériumban 

; ugyanis az terv, hogy nemcsak a háborít 
; alatt, de a háború után is addig, mig a 

gazdasági helyet kellőleg meg nem erő­
södik, ily nagy arányú építkezéseket nem 
eszközölnek.

Fráter Barnabás alispán az Inoze cég 
beadványát még tegnap felterjesztette a mi­
nisztériumba.

Küldjünk katonáinknak 
ihermosüvegeket, teát, ko­
nyakot, likőrt, csokoládét, 
west.



Angol aeropláno^
felgyújtottál^ az ostendei pályaudvart

február 13. ]!, dinből jelen’ik, hogy angol repülők az ostendei 
bombákká! lelegeltek s ugyanekkor hevesen bombázták Brügge és Zeebrüo? 
tengerpartot. uge

pályaudvart
közölt a

Románia bejelentette semlegességét.
/eöruár 13. Bukarestből jelentik, hogy Románia iezy- 

zeket intézett a bécsi és berlini kabinetekhez, amelyben azt hangoz­
tatja, hogy az ántánt-hatalmaknak nincs lekötelezve és semminemű 
agresszív » zándóka nincs a kettős szövetséggel szembon, hmem terv­
veresen bár, de semleges marad.

A semleges államok tiltako­
zása Anglia ellen.

Budapest február 12 (Tud. c?nz. táv.) 
Hágából táviratozzák :

Diplomáciai körökben mostanra várják 
a skandináv állattok egyesített tiltakozását 
a lobogóké idősben Anglia ellen. Dánia, Svéd­
ország és Norvégia ugyanis a legteljesebb 
mértékben elitélik azt, hogy az angol bajók 
a német tengeralattjáróktól való félelmükben 
idegen, semleges államok lobogóit tűzik ki 
és ezáltal kockáztatják a semleges lobogók 
sérthetetlenségét. A három skandináv állam 
együttes fellépésétől legalább azt az ered­
ményt várják, hogy' az angol hajóknak dán, 
svéd vagy norvég zászlók használatát el fog­
ják tiltani.

Angliában nő a drágaság.
Budapest, február /3. (Tud. senz. táv.) 

Londonból sürgönyzik:
Ausquith miniszterelnök kimutatta a 

parlamentben, hogy Angliában az összes 
élelmiszerárak legalább 23 százalékkal maga­
sabbak, mint tavaly. Vigasztalásul azonban 
azt ígéri, hogy Júliusra elegendő búzája lesz 
Angliának, ti szállításokból.

Az Unió helyesli Anglia 
eljárását.

Budapest, február 13. (Tud. cenz. táv.) 
Londonból jelentik az angol hivatalos Reuter- 
ügynökségtől :

Az amerikai Uniónak most ideérkezett 
diplomáciai jegyzéke igazoltnak mondja az 
idegen lobogók használatát a tengeri gőzö­
sükön. Ezzel az amerikai Unió ahhoz a ten­
gerjogi fölfogáshoz kötette magát, amelyet 
Anglia is vall, hogy ha a gőzösöket elkob- 
1Ü5, vagy elsülyestés veszedelme fenyegeti 
szabad nekik idegen államok lobogójának a 
védelme alatt haladni tovább.

A szultán proklamációja 
Egyiptomban.

Budapest, február 13 (Tud. cenz. táv.) 
Konstantinápolyból táviratozzák:

A török lapok részletesen megemlékez­
nek arról a hatásról, amellyel a szultán ki­
áltványa volt Egyiptom népeire. Amikor 
ugyan is a török csapatok első részei átkel­
tek a sznezi-csatornán, a szultán, mint a 
mohamedán vallás kalifája, az összes egyip­
tomi mohamedánokat fegyverbe szólító ki­
áltványt intézett Egyiptom népeihez ez an­
golok uralma ellen. A manifesztum Egyip­
tom fölszabadítását, népeinek nagygyá és 
gazdaggá tételét Ígéri a kiszipolyozó angolok 
elüzetésével. Óriási hatást varnak az egyip-

U Tábori Újság jubileuma.
Tegnapi számunkban megemlékeztünk a 

przemysli Tábori Újság jubileumáról. Ennek 
a lapnak munkásságát és értékét, mellyel 
páratlanul áll a világsajtóban, méltányolni 
kellőképen nem is lehet. Az a szerep, ame­
lyet a körülzárt vár életében betölt, tisztele­
tet kelt iránta nemcsak hazánkban, hanem 
az egész kulhirvilágban. Különösen a lap 
szerkesztőjét, dr Molnár Kálmánt illeti első- 
sorban sz elismerés. S hogy mennyire mél­
tányolják az ő nagy és fáradhatatlan szolgá­
latát Przemyslben is, az alábbi levél iga­
zolja, amelyet a lap felelős szerkesztője, dr 
Göcse Bertalan intézett Molnár főhadnagy­
hoz. A levél a következőkép szói :

Kedves Barátom !
Szeretettel köszöntelek a Tábori Újság 

századik születésnapja alkalmából. Köszön­
telek mindnyájunk nevében, akik fáradhatat- 

i lan munkásságod szemtanúi vagyunk és her­
vadhatatlan érdemeidet becsülni tanultuk. 

. Mu négy hónapja szárnyra bocsátott szerény, 
ahg egy oldalas lapunkat, mely akkor — 
vezércikk mellett — csak a rádióhireÉ vissza 
adására szorítkozott s alig néhány száz pél­
dányban kelt el, tartalmas napilappá fejlesz­
tetted, amely immáron több mini 4400 példány­
ban jelenik meg naponta s a przemysli ma­
gyarok nehezen nélkülözhető barátjává lett. 
Vezércikkeid lángoló lelkesedést öntenek a 
magyar védőrség tagjaiba, híreid pontoaan 
tájékoztatnak a forrongó világrészek esemé- 

! nyeiről Arsnykönyved lapjai a magyar tör- 
: ténelemuek csodás vitézségéről, legendái hő- 
• siességéről tanúskodó okmányai lesznek s 
i követendő példakép gyanánt vésődnek har 

cossink leikébe. Verseid, tárcáid gyönyör­
ködtetnek 8 felüditik a véres harcokból győ- 

I zelmeren megtért fáradt honvédeink lelkét.
Magyar irodalmat teremtettél Przemyslben, 
amely a kitűnő szellem fönntartására' a lel­
kesedés lángjainak szitására s a magyar 
nemzeti jelleg kidomboritására kiszámítha­
tatlan. jelentőséggel bir. A Tábori Újság 

; missziót teljesít, magyar katonai és magyar 
kulturmissziót. És ennek a missziónak Te 
vagy a hivatott vezetője; lelkes harcosa, fá­
radhatatlan munkása. Fogadd srivesen mind­
nyájunk hálás köszönetét ogy magvaros kéz- 

i szorításban.
Igaz híved:

Dr Göeze Bertalan 
vkb. főhadnagy, felelős szerkesztő.

A Budapesti Hírlap is melegen köszönti 
i jubileuma alkalmából a przemysl Tábori Uj- 
i ságot, úgy tekint reá, mint az egész viliig 

sajtójának büszkeségére.
A Tábori Újság bizonyára ezután is az 

marad, ami eddig volt, egy buzdító, lelke- 
’ sitő hang a przemysli katonák számára, a 

mely élteti a reményt, hogy már nem so­
káig élnek elzárva a világtól, eljön a dicső 
szabadulás ideje, amikor az egész Magyai- 
ország örömünnepot ül, lelke mélyén.

| tömi népekre a kormánytól, valószínű, hogy 
| már legközelebb megkezdődik az egyipto- 
t miak együttműködése az ottomán hadakkal.

Három angol hadihajó 
pusztult el a szuezi csatornán.

Budapest, február 13. (A sajtó­
bizottság engedőimével.) Konstanti­
nápolyból táviratozzák:

A szuezi csatornánál váratlanul 
I megjelenő török seregek tüzérsége 
! megtámadott 4 ott álló angol hadi­

hajót. A meglepett hadihajók kö­
zül egynek sikerült elmenekülnie, 
egy elsiilyedt, egy elégett, egy pe- 

| dig súlyosan megsérült.
I

Anglia és Görögország 
szövetsége ?

Milánó, február 13. (Saját tud.) A Gi- 
ornale dTlalia jelenti Szófiából : Anglia meg 
ismételte Görögországgal szemben ajánlatait 
arra vonatkozólag, hogy Egyiptom védelmé­
ben támogassa legalább egy hadtesttel. Ezért 

' a támogatásért a következő kárpótlásokat 
I ajánlotta löl Anglia Görögország megszáll- 
I hatja katonailag Ciprus szigetét, valamint 

Chios- és Mitiléne szigetét megtarthatja a 
bukaresti békehatározatuiuak épségben tar­
tása mellett. Görögország állítólag viasza- 
utasította az ajánlatot

Bombák a szerb tüzérségre 
a levegőből.

Budapest, febr. 13. A bukaresti lapok 
egyik osztrák-magyar aeroplán fényes bra­
vúrjáról adnak hirt. A határszélén, a magyar 
parton fölszállt egy aeroplán, Szerbia felé 
véve útját. Még a Duna fölött volt, amikor 
a szerbek már őrületes tüzelést zúdítottak 
feléje. Mindezek ellené; e az aeroplán átrö 
pült. A benne ülő osztrák-magyar röpülő­
tisztek a nagy tűzben nyugodtan végezték 
föladatukat, nagy kört Írva le a magasban a 
szerb hadállások fölött és kikémlelték a 
a szerb ütegeknek rejtett helyeit. Elvégez­
vén munkájukat, útját a gép odavette, ahol 
a szerb nehéz tüzérség állott, ezeket is ki- 
kémlelte, sőt bombákat is vetett le rájuk. 
Az aeroplán ozmán visszafelé vette útját a 
túlsó part irányában. A szerb oldalról kettő­
zött erővel kezdett rálövöldözni. Egy szem 
lanti előadása szerint úgy látszott, hogy sok 
golyó közül egy érhette, de nem erősen, 
mert nem zuhant k, hanem hirtelen fordult 
egyet, azután siklórepüléssei leereszkedett a 
Duna vize felé. Erre öt másik osztrák magyar 
aeroplán sietett eléje több irányból és amig 
egyik részük bombákkal foglalkoztatta a szerb 
határőröket, kimentették a bravúros aeroplánt. 
A tisztek és a legénység közül senki som 
sebesült meg és a gép is teljesen használ­
ható maradt. (Pol. Hír.)

Tábori alsó ruhák 
Vízmentes bakkancsok 

Halma csizmák 
éra Hó cipők 

legjobb minőségben 

Rdchard Bazsö 
cégnél

fUfrvczy-uton kapható.
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Fetser Antal búcsúja a vármegyétől.
A rendkívüli kdvgyOléeen foglalkoznak a piiopSk lemonoíaával

Aki figyelemmel kisérte Biharvármegye 
törvényhatóságának életét és rendszeresen 
olvasta az események tükrét a vármegyei ■ 
életről szóló riportokat, megállapíthatta, ; 
hogy Biharvármegyének egyetlen egy tagja 
van csupán, aki nemcsak ott volt minden ■ 
gyűlésen, de tudásával, nagyérdekü felszó j 
tatásaival a legnehezebb ügyekben nyújt i 
direktívákat és mond döntő véleményeket, ; 
közben nem kerüli el figyelmét a legkisebb 
községi legelő ügy, vagy ki tudja mily más | 
jelentéktelen dolog sem. Ez az egyetlen tag, 
Fetser Antal győri megyéspüspök, most 
megválik a vármegyétől is. Biharvármegye 
törvényhatósága még nem foglalkozott Fetser 
Antal távozásával. Ott még hivatalosan nem 
t”diák, hogy már legközelebb a főispáni 
szék mellé készített karosszékban nem fog­
ják ott látni Fetser Antalt, hogy nem fog­
ják hallani súlyos felszólalásait.

A győri megyéspüspökké történt kine­
vezése óta ugyan tartott már közgyűlést a 
vármegye, de akkor még hivatalosan nem 
publikálták a nevezetes eseményt és igy a 
főispán nem is foglalkozhatott vele, a gyű­
lésen. Fetser Antal győri megyóspüspök be­
adta lemondását a főispánhoz. A lemondás­
ban tudomására hozta, hogy győri megyés 
püspökké nevezték ki és igy meg kell válnia 
Biharmegyénél viselt összes bizottsági tag­
ságaitól is.

Miskolczy Ferenc főispán megragadva 
az első alkalmat, a február 24 én tartandó 
rendkívüli közgyűlést, siet a törvényhatóság­
nak a tudomására hozni a vármegyére nézve 
eme szomorú veszteséget. Tegnap a főispán 
a rendkívüli közgyűlés összehívására vonat-

kozó meghívó összeállításakor legelső tárgy­
nak tétette a Fetser Antal buesuiratát és a 
vármegyei törvényhatóságnál viselt összes 
bizottsági tagságáról való lemondását.

A 24 iki rendkívüli közgyűlésnek ez a 
lemondás ünnepi szint kölcsö iöz. A vár­
megyének a kiváló tagját minden valószínű­
ség szerint maga Miskolczy Ferenc főispán 
fogja elbucsuztatni ünnepi beszédben. A 
közgyűlés Fetser Antal érdemeit jegyző­
könyvileg fogja megörökíteni.

A rendkívüli közgyűlésre vonatkozó meg­
hívót tegnap adta ki a főispán a következő 
szöveggel:

Biharvármegye főispánjától. Minden bi­
zottsági tag urnák. . .

A vármegye törvényhatósági bizottságát 
folyó évi február hó 24-ének délelőtt 1<> 
órájára rendkívüli közgyűlésre ezennel ősz 
szehivom.

Ezen közgyűlés tárgyai lesznek:
1. Fetser Antal győri megyéspüspök

bucsuirata és a vármegyei törvényhatóságnál 
viselt összes bizottsági tagságáról való le­
mondása. . Á,

2. 325—915—a. Alispánt előterjesztés a 
hadicélokra szolgáló jövedelmi adó tel-

I szólamlási bizottságának megalakulása iránt.
3. 109-915 sz. A Nagyváradon felálli- 

| tandó hadihitel fiókintézet veszteségeiért reá- 
; fizetői kezességvállalása.

4. A vármegyei köz.kórház szerződéses 
vállalkozóinak kárpótlása.

Miről bizottsági tag urat értesítem.
Nagyvárad, 1915. február 13.

Miskolczy Ferenc 
főispán.

A közgyűlés tárgyaival 23 án foglal­
kozik az állandó választmány.

közönség lesz jelen, már csak azért is, mi­
vel a tiszta jövedelem a harstéren küzdő 
vitéz honvédőink javára lesz fordítva.

A sétahangverseny műsora a követ­
kező :

1. Thomas: Mignon nyitány.
2. Jagschitz : 1914. Hősi dal, szim­

fonikus költemény.
3. Grieg Mosaik.
4. Schubert Fr: Ave Maria.
5 Magyar népdalok, összeállította : Kraul.
A belépti díj 40 fillér, de a jótékony 

cél érdekében felülfizetósek szívesen fogad­
tatnak.
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Három napi sxentségimádá» 
farsang utolján.

Máskor a vig farsang befejezése a há- 
i romnapos szentségimádás, melynek az a 
: célja, hogy^ístenre emlékeztesse a kobzódó 

világot. Ma is ki lesz téve imádásra az Ur 
teste az oltárra, de nem mint menedékünk 
az élet mámora elől, hanem mint menedé­
künk az élet veszélyei, megsokasodott bá­
nata elől, mint biztos reményünk záloga-

Ősi szokás szerint a farsang utolsó nap­
jain a Szent László templomban háromna­
pos szentségimádás lesz, mely ma kezdődik.

; A mai napon d. e. 9 órakor az ünnepi mi- 
i sét Grócz Béla nagyprépost szolgáltatja s 
i dr Lestyán Endre plébános mondja a szent- 
- beszédet. Este 6 órakor szent beszéd lesz, 
I utána a rózsfüzért imádkozzék el a hívek. 
I Este 7 órakor lesz a szentségbetétei.

Hétfőn reggel 9 órakor Spett Gyula 
i kanonok tartja a nagy misét s Gálfy Sán- 
! dór reáliskolai hittanár mondja s szent 
' beszédet. Este fél 7-kor lesz a rózsafüzér

Szivar-délután,
Az újságokban napról-napra olvasunk a 

hős honvédőink dicső szerepléséről és bátor 
küzdelméről, amellyel a hazát fenyegető 
ellenséget mindig véres fejjel verik vissza a : 
haza határairól. Nem hálálható meg az a fé- ; 
nyes harci kedv és minden veszedelmet le­
győző energia, amelyet a honvéd vitézek ta- ' 
nusitanak nemzetünk ez élet-halál k űz del- i 
mében.

Rendíthetetlen sziklaként áll a honvé- i 
dek diadalmas csapata a hatalmas ellenség I 
útjában és minden támadása ennek az óriási ! 
tömegnek megtörik a magyar honvédek im­
pozáns ellenállásán. í

Nekünk, akik itthon vagyunk, amennyire 
tőlünk telik örömet és jókedvet kell szerez­
nünk ezeknek a hős honvédeknek. Ezt a 
célt szolgálta az a szivar délután is, ame­
lyet tegnap rendezett a Vörös Kereszt Egy­
let fényes eredménnyel,

A közönség hordotta össze azt a gaz­
dag adományt, amely hivatva lesz a pihe­
nés óráiban városunk honvédéinek igazi és 
meleg örömet szerezni. Mert hiszen aa eny­
hén szálló füstkarikák majd gondolatban el­
hozzák őket haza és elfogják mondani a vi­
tézeknek, hogy akik otthon maradtak szerető 
aggódással és mély szeretettel gondolnak 
reájuk.

A szivarok és a cigaretták valóságos ■ 
halmazza gyűlt össze a tegnapi délutánon I 
és a közönség megmutatta, hogy megértette i 
a rendezőség nemes intencióját.

Különben a szivar adományokért finom . 
élvezetben is részesült a közönség. A hon­
védzenekar szórakoztatta művészi zeneszá­
mokkal a hallgatóságot. A délután ered­
ménye : 32,230 cigaretta és 3020 szivar, 
amelyet Rimler Károly polgármester fog a 
vitéz váradi honvédeknek elvinni.

A Katholikus Kör 
sétahangversenye

Ma délután 5 órakor újra felcsendülnek 
a Katholikus Kör Szent László nagytermé­
ben a honvédzenekar hangversenyének ak­
kordjai. A finom zenehangok az érzelmek 
egész skláját lopják bele a szivekbe: a halk, 
bus melódiák a zugó, riadó harci ének, a 
szelíd vallásos áhitat hangjai, az édes-bus 

• magyar nóták lebilincselő dallamai mind- 
i mind a lélekre hatnak s a hangulat legvál 

tozatosabb hullámain ringatnak tova.
A Katholikus Kör mai sétahangverse­

nyének műsora a zeneszámok változatos­
ságánál fogva is érdeklődést keltő. De még 
az érdekesség is letörpül azon nemes cél 
mellett, amelynek érdekében a sétahang­
verseny rendezve van. Biztosan szép számú

közös imája s 7-kor a szentségbetétei.
Kedden reggel 9 órakor dr Karácsonyi 

János prépost-kanonok mutatja be a szent­
mise áldozatot, Géczy József, a Szent Jó ■ 
zsef-intézet tanulmányi felügyelője tartja a 
szent beszédet. Este fél 7 kor a szent olva- 

i sót közösen imádkozzék el a hívek s 7 kor 
I ünnepélyes litánia mellett lesz a szentségbe- 

■ tétel. 
—

* Beiktatások a váradi kapta - 
i tanban. Az uj kanonoki kinevezésekről a 
; királyi adománylevelek és a fokozatos elő- 
i léptetésekről a jóváhagyó királyi rendeletek 
I megérkeztek s a székeskáptalan csütörtökre 
I tűzte ki az ünnapélyes beiktatásokat. A be­

iktatást dr Bundala Mihály prépost-kanonok 
végzi, őt pedig Grócz Béla nagyprépost ik- 

' tatja be a fokozatos előléptetés folytán nyert 
őrkanonokságba. Csütörtökön lesz Grócz 
Béla nagyprépost beiktatása s ő kívüle 3 nj 
kanonokot iktat be a káptalan tagjai közé és 
pedig dr Székely István udvari tanácsos, 
egyetemi rendes tanárt és Szinnay László 
Árpád szarvasi plébánost a mesterkanonok- 
ságba és Imrik Zoltán Sándor váradolaszi 

• esperes plébánost a székeskáptalan tisztelet­
beli kanonokjává. A beiktatás délelőtt 9 óra 
után ünnepélyes formák között a székesegy­
házban megy végbe. Az ünnepélyes beikta­
táson az uj kanonokok számos tisztelője 
lesz jelen.
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’ Katonai kitüntetések. A hiva­
talos lap közli, hogy a király nemos Josi- 
povich Zsigmondnak, az 1. huszárezred őr­
nagyának s a 70. gyalogezredben Klajics 
Vladimír hadnagynak és Wagner Rikárd 
tartalékos hadnagynak, továbbá az ellenség 
előtt elérett Ráthbauer Miksa és Punek 
Milán főhadnagyoknak az ellenség előtt ta­
núsított vitéz magatartásuk elismeréséül a 
katonai érdemkereszt III. osztályát a hadi- 
ékitményekkel adományozta. Azonkívül meg­
parancsolta, hogy Simicz Fülöp, ugyancsak 
» 70. gyzlogezredbeli főhadnagynak a leg­
felsőbb dicsérő elismerés tudtul adassék. 
Vininger Bernát 7. huszárezredbeli őrmes­
ternek az ellenséggel szemben véghezvitt I 
kitűnő szolgálata elismeréséül a koronás í 
ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem sza- , 
lagján adományozta.

* Glatz Antal nagy beteg Glatz ' 
Antal, Biharvármegye és Nagv/.ml volt i 
főispánja, nagy beteg. Betegsége Inég de- ■ 
eemberben döntötte ágyba. Sokáig gyógy­
kezeltette magát a budapesti Pajor szana­
tóriumban, honnét a napokban Debrecenbe 
szállitották. Érdeklődésünkre az a válasz jött, 
hogy állapota súlyos, de aggodalomra nem 
ad okot.

* Krupp ágyugyára vetített ké­
pekben. Rendkívül érdekes képsorozat ke­
rül kedden bemutatásra a Katholikus Kör­
ben : Krupp világhírű acélgyárát fogja dr 
Krüger Aladár ismertetni. A szebbnól-szebb 
színes képek már megérkeztek s ezek való­
ban nagyszerűen mutatják be a világnak ezt 
a leghatalmasabb vas- és acélgyárát. Az elő­
adás végigvezeti a közönséget a vasgyártás 
minden fázisán s bemutatja a Kruppgyác 
hadi készítményeit is. Az előadás kedden 
d. u. 5 órakor kezdődik a Kath. Kör Szent 
László termében.

* % Szigligeti-Társaság mati­
néja Ebben az évadban harmadik felolvasó 
ülését tartja Nagyvárad irodalmi Társasága, 
a Szigligeti Társaság. Két nagysikerű mati­
néjához sikerben csatlakozik a mai, amely 
ismét igazi értékeket tár a közönség elé. 
Retteghy Margit, a Szigligeti színház ki • 
tűnő művésznője, Köszeghy József főmér 
nők. valamint Bónyi Adorján, aki nevét oly 
gyorsan ismertté és népszerűvé tette : ezek 
a mai matiné szereplői, a következő mű­
sorral :

1. A műemlékek és a háború. Köszeghy 
.József, a Szigligeti-Társaság rendes tagjának 
szabad előadása.

2. Háborús költemények ; a) Húszévesek. 
Irta.- Szász Menyhért, b) Rekviem. Irta: 
Zilahy Lajos ; c) Üzenet. Irta: Szávay Zol­
tán. felőadja Retteghy Margit, a Szigligeti- 
színház művésznője.

3. Vasmezei kisasszony perecei. Vig 
elbeszélés. Irta és felolvassa Bónyi Adorján, 
a Szigligeti-Társaság tagja.

Kiemeljük, hogy Köszeghy József elő­
adását képekkel kiséri, amelyeket Belgium­
ban és Franciaországban tett utazásaiból 
hozott magával. S újra felhívjuk a kö­
zönség figyelmét arra, hogy a felolvasó ülés 
jövedelmét háziezredünk javára fordítja a 
rendezőség.

Jegyek ma a városházán, a pénztárnál 
kaphatók; és pedig földszinti ülőhely 1 

. korona; családjegy 2 személyre 1 korona 50 
'fillér; 3 személyre 2 korona; belépti jegy 
50 fillér; karzati ülő 50 fillér. A felolvasó 
ülés délelőtt 11 órakor veszi kezdetét.

* S Jézus társaság uj generá­
lisa. A Jézus társaság nagykáptalanja meg 
választotta Rómában az uj rendi általános 
főnököt, a 49 éves gróf Ledóchowski Vla­
dimir személyében.

A választó nagykáptalan — mint már , 
jelentettük, — február 2-án ült össze, 85 
pater vett benne részt a földkerekség min- | 
den részéről és az összes rendtartományok­
ból. 6 ik általános megbeszélések folytak és 
azválasztás tulajdonképpeni előkészületei ezen 
a napén kezdődtek meg ft leggzieorubb klau- I 
zura mellett. Maga a választási aktus a mai : 
napra (a lourdesi Szent Szűz megjelenése) 
esett, mert régi hagyomány, hogy a je- I 
zsuita generálist valamely Mária-ünnepen I 
választják.

A választás eredménye végét veti annak 
a sok mindenféle kombinációnak, melyet a 
liberális lapok szokás szerint hozzáfűztek, j 
Még a világháborút is belekeverték a válasz- ; 
tásba és akadt olyan magyar estilap, mely 
azt állította, hogy az eddigi (német szárma­
zású) generálisnak az entente párti atyák 
kívánságára le kellett mondania és helyébe 
csak valamely román nyelvű nép fiát vá 
lasztják meg. Igaz, hogy a volt generális P. j 
Werntz német volt, de nem mondatták le, 
hanem meghalt, még pedig több mint fél­
éve, éppen X. Pius pápával egy időben. És 
ime utóda sem valamely román nép fia, ha­
nem ősi lengyel család osztrák ágának sarja, 
kinek rokonsága Ausztriában él. Ez külön­
ben mellékes, mert politikai szempontok 

| egyáltalában nem játszottak szerepet a vá- 
| lasztásnál, ahol az összeült jezsuita atyák 
j csak azt tartották szem előtt, hogy beható 

tanácskozás, az összes provinciák jelentései­
nek meghallgatása után, ki a legalkalmasabb 
az általános reidtőnök tisztének betöltésére. 
Ha a választás az entente hatalmak vala­
melyikének fiára esett volna, akkor sem 

i politikai, hanem egyéni okokból történt 
volna ez.

A Jézus-társaság uj generálisa, gróf 
Ledóchowski Vladimir Dezső, a lengyel ősi 
nemesség egyik legkiválóbb családjából szár­
mazik. A (Halka von Ledóchow) Le- 
dóchowski család osztrák és orosz lengyel 
ágra őszük és Volyniából ered. Az osztrák 
grófi méltóságot gróf Ledóchowsky Antal 
kapta 1800 május 8 árt. A Jézus társaság uj 

I generálisa gróf Ledóchowski Antal Ágost- 
j nak Salis Zizers Jozefa grófnővel a morva 
| országi Sokolnitzbau 1862 junius 17 én kö­

tött házasságából származik. A grófnő osz­
trák arisztokrata családból való és Kalks- 
burgban született. A Jézus társaság uj gene­
rálisának »'des atyja pedig mindig Ausztriá­
ban élt. Varsóban született ugyan, de mint 
galíciai nagybirtokos és osztrák császári és 
királyi kamarás az osztrák arisztokráciához 
tartozott Első felesége Seilern Mária grófnő, 
•aki 1861 ben halt meg, szintén osztrák arisz- 
tokraia hölgy volt. A Jézus társaság gene­
rálisa is Ausztriában, Loosdorfban szüle- 

I tett 1866 október 7 én. Nővérei: Julia, 
í Mária, a krakói Orsolya-zárada apácája, 
I Ernestine Mária a briinní „Mária Schul“ 
I alapítványi hölgye, Franciska Mária Jósefa 
: grófnő Ledóchowski Miecislaus grófnak, a 
' 12 ik ch. és kir. dragonyos ezred ezredesé­

nek felesége, mig egyetlen fivére Ignác 
Kázmér Mária gróf, száz idős az első lovas 
tüzér divízióban. Atyjának első házasságá­
ból való leszármazottak, tehát az uj gene­
rális mostoha testvérei is Ausztriában él­
nek. Az uj generális jelenleg Rómában él.

* Visszajáró mértékhitelesitési 
dijak. A kereskedelemügyi miniszter a 
helytelenül kirótt mértékhitelesitési dijak és 

■ pótdijak visszatérítése tárgyában kiadott ren­
deletét azzal egészíti ki, hogy azokban az 
esetekben, midőn a hitelesítést kérő felek 
helytelen bejelentése, vagy az állami mér­
tékhitelesítő közegek hibája, avagy egyéb 
okok következtében a dijlerovásokat helyte­
lenül eszközölték, a tulfizetett összeg vissza- 

i térítése iránt beadott kérvények bélyegmen­
tesek.

* Katholikuskópián mint zászló­
aljparancsnok. Abbáziából jelentik: Az 
osztrák Riviérán tartózkodik most özv. Ort­
ner Mihályné, Ortner Mátyás altenmarkti 
káplán, tábori lelkész édesanyja. Az uriasz- 
szoriy nemrégiben értesítést kapott az ezred­
től, hogy fia igen vitézül viselkedett a harc - 
téren. Amikor a zászlóalj tisztjei harcképte 
lenek lettek és a zászlóaljból már oiak 216 
ember és egy őrmester maradt épen, ő vette 
át a komandót és három napig zászlóaljpa- 
rancsnok volt. Édesanyja most újabb levelet 
kapott Christián Ferenc őrnagytól és ez az 
irás szintén tele van a hős lelkész dicséreté­
vel. A levél igy hangzik:

— A bábomban az a megbecsülhetetlen 
szerenese jutott osztályrészemül, hogy az Ön 
fia oldalam mellett lehetett. Sok «salában és 
ütközetben megcsodáltam hősiességét. Min­
dig ott járt, ahol legnagyobb volt a veszély. 
A leghevesebb tűzben kötözte a sebesülteket, 
a haldoklókat ellátta a halotti szentségekkeku 
és a harcosokat hallatlan bátorságra serken­
tette ezzel. Hős pap ő, a szó valódi értelmé­
ben. A legfárasztóbb haditények után ő volt 
mindnyájunk vigasztalója. Teljesen az ő be

1 folyásának kell tulajdonítanom, hogy az 1. 
Landsturmezred 2. zászlóaljának legénysége 
a legkétségbeejtőbb helyzetekben is meg­
őrizte hidegvérét és a legnagyobb hősiessé­
get tanúsította. Most ő a vigasztalója ős ba- 

i rátja azoknak a népfelkelőknek, akik a vi 
szontagságok és veszélyek közepette megbe­
tegedtek. Én Isten valódi papját tisztelem

■ benne és büszke vagyok a barátságára, a
< melyet mindig meg fogok őrizni. Fogadja
■ Asszonyom szerencsekivánataimat ahhoz, 
I hogy ilyen fia van. (• sok ezer ember szívé

ben él és amíg az 1. Landsturmezrednek
• csak egy derék katonája lesz, reá hálás 
: szeretettel gondol Christián Ferenc őrnagy.

* Ötven éves korig valamennyi 
orvos behívható. A hivatalos lap pén­
teki száma közli a m. kir. minisztérium ren­
deletét a polgári orvosoknak a katonai meg- 
figyelőkórházakban személyes szolgálatra való 
berende őséről. A m. kir. minisztérium a 
hadiszolgáltatásokról szóló 1912: LXVIII. 
t. c. 4 szakasza alapján a honvédelmi mi­
nisztert felhatalmazza, hogy a katonai meg­
figyelőkórházakban teljesítő idő orvosi szol­
gálatra bármely munkaképes, a férfinemhez 
tartozó, életének ötvenedik évét még be 
töltött polgári orvost kirendelhessen. E ren­
delet pénteken életbe is lépett.

* Katona-temetés Teutnl Mihály 
22 ik osztrák népfelkelő ezredbeii tizedss 
temetése ma d c. 10 órakor lesz a csapat - 
kórház halottasházából, honnét a Rulikoyszky- 
temetőbe forrják vinni s ott temetik el a hő-

' sök temetőjében.
* Tilos a vadászat. Dacára annak, 

hogy a vadászati tilalmi idő már beállót^
■ mégis nagy »n sok vadászterületen dörögnek 

a puskák Es ha valaki kérdőre vonja a
i passziózó urakat egyformán védekeznek :

— A sebesültek, a kórházak javára 
vadászunk.

Vagy :
— Oly nagy a husdrágaság, hogy 

csakis a vadhússal lehet azt némileg ellen­
súlyozni !

Ezek a naiv kifogások természetesen 
nem fogadhatók el, mert a jelenlegi vadá­
szátokkal sokkal nagyobb károkat okoznak 
a vadászállományban, mint az elképzelhető. 
A szabálytalan eljárás tudomására jutott a 

. földmivelésügyi miniszternek is, aki tegnap 
’ rendeletét küldött Fráter Barnabás alispán­

hoz. A miniszter szigorúan megtiltja, hogy a
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Legújabb táviratoktilalmi időben bárki és bármily címen is va­
dásszék. A rendelet ellen vétőkkel szén.bon 
a legszigorúbban kell eljárni.

* Gyilkos ügyész. Megrendítő 
eset játszódott le a fővárosban teg­
nap este. A Pannonia szállóban dr 
Csorba Lajos kaposvári ügyész meg­
fojtotta hatvanéves édesanyját özv. 
Csorba Edénét, egy kaposvári bank­
igazgató özvegyét Az ügyész neu­
raszténiában szenvedett és emiatt a , 
budapesti Schwartzor szanatóriumba t 
akarták elhelyezni. Ebből ki Like- j 
zett azután a tragédia. A gyilkos : 
ügyész maga jelentkezett a rend- { 
őrségen, ahol kimerítő vallomást 
tett az esetre vonatkozólag.

* Halálozások. Zeke Józsefné, saül 
Fokter Juliánná, az esztergomi Buzárovita 
nyomda művezetőjének fiatal neje, 37 éves 
kofában, hosszas szenvedő* után elhunyt 
Férjén kívül bárom kis árvája és sógora 
Zeke Ferenc Nagyvárad város irodatisztje 
gyászolja. - Nagy Efraim f. hó 12 én este 
9 órakor életének 63 ik évében rövid szén 
védés után meghalt. Temetése 14 én d. u. 4 
órakor lesz Sséles u 15. sz. gyázháztól. — 
Súfti Jánor-né szül. Lengyel Rozália 12 én éj 
jel Tövid szenvedés után é elének 47-ik évé­
ben meghalt. Temetése 14 én d. u fél há 
rom órakor lesz a Damjanich u. 24. sz. ; 
gyásháztól.

* Fehér hétből fehér hetek. í 
Czillér áruháza, mely egy fehér hetet rende- J 
zett az általa olcsón beszerzett női fobér- 
nemüekből immár a harmadik hete niég min­
dig élénken tart; ismét bt bizonyult, hogy 
szükséglet van csupán alkalmat kell adni a 
szükséglet olcsón való beszerzésére a mely- , 
hez Czillér áruháza élénken hozzá is járul. ■ 
Ügy a helybeli, mint a megye vevőközönsége 
naponta keresi fel a céget rendelményeivel; 
az itt tartózkodó idegen közönség pedig el­
ragadtatással beszél a cégről, hol a legkisebb i 
aikktől kezdve mindent módjában van be­
szereznie a legjobb minőségben szolid olcsó 
árak és előzékeny kiszolgálás mellett.

* Kereskedelmit végzett rém. 
hath, leány a Szent László- 
nyomda r.-t.-nál irodai mun­
kákra felvétetik. írásbeli aján­
latok az igazgatóság címére 
küldendők.

* A Po'gáritakarék- és segélyszövet­
kezet felszámoló 17-ik évtársulatának törzs­
betétei a ieá eső osztalékkal együtt f. hó 
5-től kezdve d. e. 9—12-ig kifizettetnek.

x Csanádi rum vaníliával vagy ana­
násszal bitije K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
kaphatók, Farkas István Apolló drogériájában 
Bftkóczy-ut 7/3.

x Köhögés, hurut, rekedtség 
lene! használjon hurut szeleikéi Ára: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló'drogeriá- 
jában Rákoczy-ut 7/B.

x Házvezetőnőnek vagy gazdaasszony­
nak ajánlkozik magános úrhoz vagy plébá­
niára középkorú minő, ki a háztartás min­
den ágában jártas és jó bizonyítványokkal 
rendelkezik. Cime a kiadóban.

* Értesítés, Azon t. üzletfeleinket 
kik intézetünknél 6% os hadikölcsön kötvé­
nyeket jegyeztek, értesítjük, hogy kivánsá 
gakra az ideiglenes kötvényt a nyugta elle­
nében már kiadhatjuk. Nagyváradi Ipartes- 
títíeti Hitelszövetkezet. Mezey Mihály u. 4.

x Mórom liter családi rumot készíthet 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rum kivon at tál. x>ra utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue 
»iájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02. 

Harcaink Nyugaton és Keleten.
Nyugati hadszíntér.

Berlin, lehr. 13. Nagy főhadiszállás je­
lenti : . .

Tengerparton ellenséges repülök tegnap 
is dobtak bombákat, melynek polgári lakos­
ság körében és ennek vagyonában nagyon 
jelentős veszteséget okoztak. Mig mi katonai 
szempontból csak jelentéktelen vesztesége­
ket szenvedtünk. Nyugati arcvonalunkon tü­
zérségi lövedékeket találtunk, amelyek két­
ségkívül amerikai gyárakból erednek. Tegnap 
Souintól keletre visszavert támadásoknál ej­
tett foglyok száma 4 tisztre és 468 em . 
bérré emelbedett.

Arovonalunk előtt az ellenségnek UK) 
halottját találtuk, holott a mi veszteségein* 
ezen a harcoknál halottakban és sebesültek­
ben mindössze 90 ember. Mattigestől északra • 
St. Menehouldtól északkeletre február har- j 
madiki támadásunk következményeké? a 
francia főhadiszállástól további 1200 méteit 
hódítottunk el. Snedelkopfnál a Vogezekben | 
az ellenség újból támadásokat kísérelt meg, j 
amelyeket azonban mindenütt könnyen visz- i 
szavertünk.

Keleti hadszíntér.
Kelet-poroszországi határon és azontúl 

hadműveleteink mindenütt szerencsésen ha- | 
ladnak előre. Ahol ellenség ellenállást kisé- i 
relt meg, aat hamarosan megtörtük.

Lengyelországban a Visztulától jobbra ! 
támadó csapataink átlépték az első skrvát és j 
Racineno irányában nyomulnak előre. Len- j 
pyelországi hadszíntérről Visztulától balra ' 
nincs különös jelenteni való. (Miniszterelnök- 
ség sajtóosztálya)

Az elveszett torpedó.
Budapest, február 13. A „Frankfurter 

Zeitung“ Párisból jelenti, hogy a Gibráltár 
őrizetével megbízott „93“ számú torpedóról 
nem érkezett bír. A nagy viharok miatt 
aggódnak a hajóért.
Küzdelmünk az oroszéi«kai.

Budapest, február 13. (Hivatalos.) Orosz- 
i Lengyelországban és Nyugat-Galiciában em- 
I ütésre méltó esemény nem történt. Kárpáti 
: arcvonalaink nyugaii és középső sz-ikaszain 

a helyzet általában nem változott. A Dukla 
szőre s közelében az oroszok erős ellenláma- 

' dásai ritkábbak lettek. A keleti szakaszon 
I előbbrehaladtunk. Bukovinai sikeres előnyo- 
; múlásunkkal egyidejűleg csapataink miután 
' az ellenséget Kőrösmezőnél visszavetették át­

keltek a gabloncai hágón és ettől az úttól mind­
két oldalra fekvő átjárókon, mialatt Bukoviná- 

i ban előnyomuló hadosztályaink számos üt- 
I közét közben elérték a Szereth vonalat, a 
i Felső Prük vidékén és Nadivorna irányában 

előnyomuló csapataink kivívták a hegység 
völgyének kijáratát, elérték Wienitz—kuty 
—Kosow—Delatyn és Pasiecna helysége­
ket, ahol sz oroszok jelenleg több külön­
böző ponton megállották. Az utóbbi időben 
n aponta beszállított foglyokkal jelenlegi 
harcokban foglyul ejtett oroszok száma 
29000 főre emelkedett. Hőfer. (Miniszter-

I elnökség sajtóosztálya)
Izvclszhy intervenciója.
Budapest, február 13. Géniből jelentik 

Izvolszky felkérte a párisi lapokra, hogy az 
| oroszok visszavonulását, mint tervszerű hadi- 

tényt tüntessék fel. A cikkek azonban főkép 
a londoni bankárokra eltévesztették hatású

kát. Berak orosz pénzügyminiszter elutazása 
szintén fokozzák az uj orosz kölcsön 
ügyében a biztosítékokra irányuló követe­
léseket.

Győzelem Bukovinában.
Budapest, február 13. (Tud. táv.) 

Besztercei csapataink bevonultak 
Terecsenybe, amely Csernovictól 21 
kilométerre fekszik. A bukaresti 
„Dimineata“ szerint az oroszok 
Bukovinában súlyos vereséget szen­
vedtek. A gyors visszavonulás oka 
az volt, hogy a magyarok a Kár­
pátokban a Pitynica—-Kólóméi vo­
nalon offenzívat kezdtek. Lapzárta­
kor jött a hir, hogy az oroszok 
Csernoviczot és Kolomeét kiürí­
tették.
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Heti műsor.
Vasárnap délután ■ Jó éjt Muki '
Vasárnap este: Szybiil.
Hétfőn: Vörös ördögök.
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Mavészest A gyengébbek közül v dó 
volt a tegnapi müvészest. Nem csoda. Nehex 
mindig egyformán jót adni. Volt azért né­
hány szám, amely miatt érdemes volt az es­
tét a színházban tölteni. E. Kovács Mariska 
és Tóth Elek páros jelenete a Bernát ciklus­
ból elsőrangú műélvezetet jelentett. Ugyan­
csak pompás volt n b f^jező Nem I Nem I 
Nem I cimü boházat. Ebben Retteghy Mar­
git játszott egy szerepet, a melyben egy 
szót keiieit mondania vagy »0-szer: Nem. 
Ez volt egész szerepe Mindig mi- árnyalat, 
mindig más hangulat és Retteghy Margit 
mindig eltalálta a megfelelő hangulatost és 
tudott ezzel az égy szóval szerepet alakítani. 
Ügyes partnere volt Farkas Pál Igen szép 
volt Bretán Miklósnak valóban művészi 
éneke, a mellyel Váradi Aladárnak lűitka 
Ákos versé; e irt szép müdalát adta sió. Ha­
tásos volt az uj német himnusz bemmuta- 
tása. Nagyon tetszettek Vigh Manci, Dé­
vényi Kálmán, továbbá Szabó Böske és Lá- 
possy G. tánckettősei ; valamint Polgár Ma­
riska és Lakatos Ilonka többi kevésbé si­
került aktuális kupiéi. Ellenben volt néhány 
erőltetett mühumoros szám, a m ly..>. kissé 
elnyomták a jó hangulatot Az előadást egy 
csoport német katona is végignézte
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karácsonyi János előadása 
Magyar Történelmi Társulat tegnapelőtt 
utáni 5 órakor látogatott ülést tartott a 
dományos akadémiában. Az ülést dr Csánk,* 
Dezső nyitotta meg hosszabb beszéddel, 
melyben jelenlést tett a Társulat beléletérői 
is. Á többek között jelentette, hogy Fetser 
Antal, az uj győri püspök 200 koronával a 
Társulat tagjai közé lépett. Ezúton dr Karó 
csonyi János nagyváradi kanonok, a ki 
váló történetíró tartott előadást nagy, fi 
gyelem mellett. A j*les historikus „Kálmán 
király rokonsága a horvát királyi családdal 
cimen mutatta be euyik uj tanulmányát, 
amelyben Kálmán király alakját cs urai 
kodását beható tanulmányok alapján ér­
dekes világításba helyezi. A hallgatóság 
széssel fogadta a tanulmányt és a tudort 
megéljenezte. Majd a Társulat költségve 
lését tárgyalták le. A Történelmi Tár­
sulat ez évi közgyűlését március 11 én !a:‘.a.
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Regéngesantok.

Modern Bar Kochba.
— Regén r. —

Irta : Cseres Andor. 67,
A kegyelmes ur fanyarán mosolygott.

Hivatal kell kegyelmednek ugy e 
bíró uram ?

Buzi Bálint szemei nagyot villámlottak.
— Úgy van, kegyelmes uram, szűk 

ségem van rá! — válaszolt a bíró.
— Mondtam, hogy ön érdekből állott 

oda! — Nos, micsoda hivatalt akar?
-- Esztergomi érsek szeretnék lenni
A kegyelmes urat ez a kurta válasz 

úgy ütötte fejbe, hogy megtántorodott tőle 
és odább ment.

A Copitol szállóban megtelepedett dr 
Brinza és Gründolf, mivel azonban utóbbi 
nem bizott az utitársában, külön szobát bé­
reltek mindketten.

Gründolf mindenfelé, ameirejárt, magá­
val vitte feketebőr irománytartóját, annyira 
nagy gondot fordított rá, hogy ez feltűnt a 
másiknak

Dr Brinza óvatosan bár, de mindig ke­
reste az alkalmat, hogy Gründolffal együtt 
étkezhessék akár a szállóban, a vendéglőben, 
akár más helyen, valamelyik kávébázban, de 
nem sikerült.

Ez alkalommal azonban, mikor dr Brinza 
szobájában volt és jövöje felett gondolkozva 
pihent a díványon bodor füstöt eregetve ci 
garettájából, hallja, hogy nyílik a szomszéd 
szoba ajtaja, melyben Gründolf lakott, be 
lép valaki és egy csomagot dob az asz­
talra.

Dr Brinza figyelt.
— Ah I — mennyi lótáa futás, izzadás, 

verejték ! — hangzott a szomszédszobából — 
és mindhiába 1 nem tudom kikutatni Griin- 
bladt Hermina tartózkodási helyét !

Dr Brinza még jobban figyelt.
— Ez a lány ! — hangzott újból némi 

szünet után, — úgy eltűnt előlem mintha 
sohase létezett volna. Jó, annál többet 
fizet !

Dr Brinza eszmélt.
— No ez már szép! — gondolta dr 

Brinza, — ez a buta Kalapos megakarja 
pumpolni azt az asszonyt! — Gyalázat! — 
egy nőt a mi vérünkből megpurnpolni azért, 
mert férjhez ment valami bolond angliushoz. 
Pfuj! — és nagyot fújt a dohányfüstből, 
hogy csak úgy kavarogtak a füstkarikák.

— Pedig most már minden meg van! 
folytatta a szomszéd, — tudom a régi 

nevét: Túrái, de az esketési anyakönyből 
nem tudom kifejteni az ura nevét, meg a la 
kását. Eg miért? — azért, mert az anya­
könyvezed azt mondja, hogy semmi közöm 
hozzá! — mit, nekem semmi közöm? — 
hát ne keressek én ott, ahol találom a 
pénzt'?

Dr Brinza ingerülten ugrott fel.
— Ez az mber valóságos vadállat! 

mondotta félhangon. Egy übermentseh, egy 
emberfölötti ember ilyenre képtelen ! tette 
hozzá büszkén és a szobabeli tükörbe nézett, 
hogy elégült vonásait láthassa.

14tta is és megsimogatta arcát, meg 
igazította haja választékát, feltette kalapját, 
kiment és bezárta szobája ajtaját azután el­
távozott.

Mikor este haza tért, szobája ajtaját 
nyitva, a szobában Grünbladt Manót ta­
lálta.

— Salamon I fogadta a csodálkozó dr 
Brinzát Gründolf, már régen várlak. Egyez­
zünk ki tizpercentre.

(Folyt, kör,)

A szarkmxtésért ideiglenesen felelős:
Dr. PAPP KÁROLY.

Nagyvárad város t inácsa katonai iigyosztilra. 

2921—1915. szám.

Hirdetmény
a lovak osztályozása tárgyában.

,nRsfyar kir, honvédelmi miniszter ur 
! JJGAl—1914. ein. számú körrendeletével a 

nagyváradi lóállitási járás lovainak osztályo­
zását rendelte el az 1912. évi LXIX. t -e 
4. $-a alapján.

A működési tervezet szerint Nagyvára­
don a lóosztályozás 1915. évi február hó 
15 ik napján hétfőn fog megtartani a Nagy- 

| piae-téren az Áruraktár melletti területen/
Az osztályozás reggel 8 órakor kezdő- 

■ dik, felhívom ennélfogva a nagyváradi ló­
birtokosokat, hogy lovaikat a fentjelzett 
helyre és időben okvetlenül vezessék elő.

A lovakat kézen és egyenként kell elő­
vezetni és egyúttal a lovakhoz tartozó mál- 
hás állatfelszereléseket ii be kell mutatni 
Nyilvántartó lappal ellátott lovakkal a nyil­
vántartó lapot is kell hozni.

A lóbehivás esetére szabványosnak meg 
állapított árak a következők:

hátas lovakért 825 kor.
könnyühámos lovakért |850 „
nehézhámos lovakért 1000
mái hás állatokért 400

A lóosztályozó bizottság katonai kép­
viselője a jármüveket, valamint a szerszá­
mokat és málhás állatfelszereléseket a birto­
kosoknál megtekirtheti. A megtekintéssel 
megbízott katonai képviselő nyílt paranccsal 
fogja magát igazolni.

A ki a lovak, málhás állat felszerelések 
bejelentése, a lovaknak az osztályozásához 
való vezetése és a málhás állat felszerelések 
bemutatása tekintetében fenálló törvényes 
rendelkezéseknek nem tesz eleget, kihágást 
követ el és 200 koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel büntettetik.

Nagyvárad, 1915. február hó 6 án.
Efeméry Ferencz, 
katonaügyi tanácsnok.

Felhívás.
A bűnügyi nyomozás sikeréhez főképcn 

két körülmény szükséges: először, hogy a 
felfedezés után a bűneset nyomban hozassák 
a rendőrség tudomására, másodszor, hogy 
mindaddig, mig a rendőrség helyszínre nem 
érkezik, annak a felfedezőn kívül senki még 
a közelébe se menjen.

Nagyváradon az utóbbi időben elkövetett 
bűncselekményeknél az említett követelmé­
nyekkel szemben éppen az a közönség gya­
korlata, hogy a bűncselekmények elköveté­
sének színhelyén nem estik az egész család 
és cselédség, de gyakran az egész ház és 
környék összes lakosai nyomban összefutnak 
s megkezdik a nyomozást és csak napok 
múlva, amidőn az áltáluk megejtett nyomozás 
semmi eredményre nem vezetett —- jelentik i 
fel az esetet a rendőrségnél.

Minthogy az ilyen házinyomozás után 
eredményt felmut tni rendszerint a rendőr­
ségi nyomozás is képtelen : saját érdekében 
felhívom a közönséget arra, hogy lopásokat 
vagy egyéb bűneseteket a felfedezés után 
nyomban tehát éjszaka folyamán is jelent- I 
sék a rendőrségen, továbbá mig a rendőr- ' 
ség meg nem jelenik, a helyszínnek sen- i 
kit meg közelébe se boesájtsanak.

Nagyvárad, 1915. január 18.
Dr. Dajka Endre 

rendőrkapitány.

■ i rdetés e k
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Rákéczi-iiton 
5 szobás I. emeleti 
úri lakás 

bevonulás folytán 
olcsón kiadó. 

Felvilágosítást 348. sz. 
telefon utján szerezhetni

75 év óta fennálló

SÍ IlKÖ
ralit Arii tikní

és

KŐFARAGÓ
mii helyünket

az érdeklődő közönség szives 
figyelmébe ajánljuk

LÉVAI MÁRTON r.-t.
Alapittatott az 1845-ik évben.

Készítek gránité, terazzó, műkő és minden 8 
szakmaba végé munkálatokat, házi csator­
názásokat a városi mérnöki hivatal elő­
írása szerint, személyes felügyeletein mellett- 
Kívánatra angol closet berendezéseket a leg- 
eiönyösebb fizetési feltételek mellett a leg- 
lelki smereiesebb és legmesszebb menő jót­
állás miilett készítet A nagyérdemű Kö­
zönség becses pártfogását kéri tisztelettel

cement és betoniufivek vállalata.

Szaniszló-ntcza 6?. szám. (Saját ház.)
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Istcnsi ruhskst a» ös^as ("?>■• • ^ek 
réséire, a mai árakon alul elSris szonnt 6» 
„orcán kvatit Darabont Gy. és Tsa 
polgári *s katonai ruhán a intézte. A lagíeiotrab. 
értett kiiönkgessígek, öltöny vs ti li katótolra főiül- 
tőkre állBMlO r raktáron. Nagyvárad, Siiláeyi-DeMÖ-n 
6. Sc.nnonf'W ; alóla Telefon 580. szám

Világszerte utánozzák a

István Buplamaláta

Kemény József 
eápöfelsörész készítő üzlete 
Sas-palota, Zöldfa-passatje.

de sikertelenül, mert minősége utólértielénén.. uvukuujvk < 
hál az értéktelen utánzatoktól,kérjenmmdcmiltki tejczetl i .

Szent István Bopiamalátasöri
és ügyeljen mindenkor a

Szent István 
védjegyre.

Főraktái: KOLLINER D. és FIA cégnél Nawváradon, Pávol-utca 26. 
TELEFON 75. Kapható mindéb fűszer és csemepekereskedesben.

Elvállal mindennemű 
szakmába vágó mun­
kákat úgy saját, mint 
hozott anyagból.

Nagyvárad város rendőrknpitányi hivatalától.

2144—915. szám.

Hirdetmény.
A hernyók és más élősdiek kötelező ta­

vaszi irtása tárgyában felhívom a kert- os 
azölö tulajdonosokat, hogy kertjeik, iBtotva 
szőlőjeikben található gyümölcsfákról a hernyó 
fészket lepketojások, vértetük, darázsfészkek 
a tavaszi s a később jelentkező cserebogarak 
irtását azonnal kezdjék meg s azt úgy foly­
tassák, hogy a munkálatok, f évi március 
hó végéig befejezhetek legyenek az irtási 
munkálatot hatóságilag ellenőriztetem s ahol 
mulasztást tapasztalnék ott az irtási eljárást 
a mulasztó költségére hatósigihe fog eszk > 
xöltetni s azonfelül az illető 200 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel is sújtani log.

Nagyvárad, 1915 február 5.
Gerö,

r. ffA.-.pitány.

1300—1914 szám.
közé annál nagyobb lesz a háború után fel- 

í osztásra kerülő összeg és igy közős érdeke 
mindazoknak, akiknek a harstéren hozzátar- 

' tozójuk van, hogy a csekély befizetéssel biz­
tosítsák maguknak hozzátartozójuk halála 
esetére a pénztár bevételében való arány a- 
gos részesedést.

A befizető kockázata esupán annyi, hogy 
ha biztosított hozzátartozója hazatér a hábo­
rúból, az érette befizetett csekély tagsági 
járulék azoknak a tagoknak javára marad, 
akik a háborúban elvesztették hozzátartozó­
jukat. Ezt a csekély áldozatot pedig bizo­
nyára szívesen meghozza mindenki, aaért az 

i anyagilag nem is értékelhető örömért és elő- 
i nyírt, amit hozzátartozójának a háborúzol 
j való szerencsés megtérése jelent.

Kívánatos, hogy a hazafias és emberba- 
rá* célzattal megalakított intézmény a leg­
szélesebb körben válik ismerté. Ez indítja 
aria a város tanácsát, hogy a Hungária Hadi 
Biztositó Pénztárt a legmelegebben ajánlja 
a város polgárainak figyelmébe abban a meg- 

■ győződésben, hogy a város polgárai ezt az 
• intézményt ugyan olyan lelk'S készségei. 
' ‘ Iá.....o_‘_.i, aminőt a háborcs )dv< jó­

tékony mozgalmában a város polgárai részé­
ről a ‘város tanácsa örömmel tapasztalt.

Nagyvárad város tanácsának 191». ja- 
nuár 27-én tartott ülésében.

Rsmler Károlyt
í polgármester.

Hirdetmény.
A bábomban a családok eirei veszítik 

el fenntartójukat. Az elesett hősök özvegyeit 
nem hagyja el a magyar ,
ezekben a nehéz időkbe» példnthw i
-gél siet a hadviselés njomán téwi'Jat bajox , 
oayhitésóro.

E nagyarányú társadalmi tevékenység • 
keltette életre azt az eszmét is, bog# int®- i 
ményesen kell bietesitani a beeshet mezején i 
elvéreett katonák családjait a háb.ru utá. ■ 
bekövetkezhető anyagi megprobáltetássk eb ; 
Imi. Bzt a nemes emberbarát* «élt Kirína 
szolgálni a most megalakult „Hungária Hath 
Biztositó Pénztár.

Ife a hadipénetár nyerészkedés kizárásá­
val alkotott, szövetkezeti jellegű, tisztán alt - 
ruasztikus jóléti intézmény ame-lyne?, lényege 
az, hogy az itthonmaradt hitves, szülő, test , 
vér, mtmkardó vagy bátki mas beiratja a 
hadbavonult egyént a hadi pénztarba a ha- támogatni
ború után ptdiga tagsági járulókból begy ült ,A^,r „n,OTimj 
összes befizetéseket felosztják azok közt, 
akiknek javára a háborúban elhalt tagok 
bietositva voltak. Bgy-egy befizetés egyszers- 
mindenkorra 5 korona és egy egy hadba- 

j Kimlt után legfi lj<bb 30 befizetés telje-
Sí í Li’.'»*•?,

Minél többen lépnek be a pénztár tagjai

Van szerencsém. Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives ’ndőrnására hozni, hogy 
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő

níü k <> s ä 0 r n I <1 é t 
nyitottam.

Htvállalok mindennemfl borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hus- 
örlőgépek, ló- és juhnyirógépek 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel- és kül­
földi illatszerek, fej- és arcápoló 
pipereszereket, mindennemű acél­
árukat, úgymint borotvát, ollót, 
hajnyirógépet yuk szem vágó, pa­
pír-, zseb- és tolikést, valamint az 
összes fodrászat! cinkeket. A nagy­
érdemű közönség szivt^ s pár. fogás ?. 
kérve, vagyok kiváló uszieletiel

Koller Ágoston köszörűs

ag jváüF város
ILL A. M V.-' Ö LVL o

Iroda és raktár: KAGYVABAD, Vár-tér 1.

Ertoftiijük * t közönséget, hogy *

W olfr a n Iá pá £
án olcsóbb lelt, WoPr&m és .sgyób izzó-
lámpák náíY raktára lagolösöbb árcm a.

fondeikeíésér í íüi. Telefon reude-
rátizeiés nélkül hath«« wtíil htjuk.
Kréen ójjol Uisy»i«íe*

IjLbi-.s-éR’mezek ingyen

Taltóoa szám &í*

FH»nt Nrryvír»don.

IT
^jc-í

Elvállaljuk villamos vtläfe ■- 
tftsi és erőátviteli berendaa..- 
aefe felszerelését.
C S t l i <í V O Ä.

t v l á wi P & &
ülandóaíj nagy választékban kap'

....Vitons mólunk
’/* torétól slid« iíft’fífi«!-

F Árterei 3 tálsfonja ßfi ss.
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